岳麓版必修‖
《第23课战后资本主义世界经济体系的形成》教学设计
	教学指导思想与理论依据

	    “情景—探究—感悟”教学模式是一种感受性学习方式。这一模式的基本思路是教师在教学中以教材为基础以课程标准为导向，把所讲教材的内容编制成有序的知识信息，辅助多种手段，如语言文字、图片、等创设情境，让学生自己走进历史，综合自己已有的知识观点、看法、认识和态度、情感，最后得出结论，获取历史的启迪。这样能激发了学生学习的积极性和主动性。

	教学背景分析

	（1） 课标相关内容

以“布雷顿森林体系”建立为例，认识第二次世界大战后以美国为主导的资本主义世界经济体系的形成
（2） 课题及教学内容的分析
本节课主要介绍了二战后以美国为主导的资本主义世界经济体系是如何逐步建立起来的。一方面，美国通过布雷顿森林体系掌握了国际货币金融控制权。另一方面，美国又通过《关税与贸易总协定》形成了以美国为中心的国际贸易体系。通过适当补充一些史实，引导学生通过史实总结出二战后初期资本主义世界经济的特点，并对该体系初步能够客观全面的分析。

（3） 学生情况分析
我校作为示范校，本次的授课对象又是我校高一 文科实验班学生，与普通班学生相比，学生的素质要更高一些，其学习主动性更强烈，同时拥有一定的自主学习能力。同时高一学生有强烈的好奇心和求知欲，思想活跃。在初中学习的基础上，已具备一定的历史知识和对历史的认知能力，具有一定的独立思考的能力和初步的辩证分析问题的能力。但由于他们对知识的掌握还没有形成体系，没有达到一定的广度、深度和高度，所以采取“情景—探究—感悟”教学模式，来调动学生学习的积极性和主动性并以此来培养学生多方面的能力。

	教学目标

	（1） 知识与技能：
　  （1）了解《布雷顿森林协定》的签署，国际货币基金组织和世界银行的成立，理解建立          

“布雷顿森林体系”的目的；
（2）了解《关税与贸易总协定》的签订，理解《关税与贸易总协定》对世界贸易发展的作用。

（3）探究战后资本主义世界经济体系对世界的影响。

（二）过程与方法　
（1）感知→思考→主动参与学习。
（2）通过讨论战后资本主义世界经济体系的历史作用，提高学生分析材料的能力。
（三）情感态度价值观：
　　（1）以美国为中心的资本主义世界经济体系是美国扩张政策的体现，也对    资本主义       

经济发展起了很大的促进作用，提高一分为二看待历史事物，辨证分析历史问题的能力。

（2）认识国家的经济实力决定外交活动，从而加深对当前我国一心一意发展经济这一国策的理解，激发学生认真学习、报效祖国的历史责任感。

	教学重点和难点

	（一）教学重点

战后资本主义世界经济体系形成的背景及经过

（二）教学难点

战后资本主义世界经济体系的评价

	教学资源和教学方法

	（一）教学资源

  历史图片 历史地图 文字材料 多媒体

（二）教学方法

  讲授法、讨论法、史料研习、课堂讲授与教材阅读相结合

	板书设计

	24课 战后资本主义世界经济体系的成

1、 体系形成的背景

2、 体系建立的过程

3、 体系该如何评价

	教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	导入新课
	1. 整体概括第五单元《经济全球化的趋势》，介绍二战后世界经济格局的演变阶段性特征，明确本课在单元中的位置。

2.出示课标以“布雷顿森林体系”建立为例，认识第二次世界大战后以美国为主导的资本主义世界经济体系的形成
	思考
	整体把握及明确课标要求

	一、体系形成的背景
	1.用二战及1929年大危机来说明重建经济体系的必要性

2.用二战前后主要资本主义国家工业产值比较来说明重建经济体系的可能性

3.用美国工业产值国际贸易及黄金储备来说明美国推动建立新的经济体系

4.思考：美国企图确立经济霸主地位的基础是什么？
	1. 回忆思考二战相关史实

2. 回忆思考大危机有关史实

3. 读图，思考

4. 讨论回答思考题

明白强大经济实力是美国企图确立经济霸主地位的基础
	联系课内外知识，学会总结概括及分析问题能力

透过历史现象看清历史实质

	二、体系形成的经过
	1.会议的基本知识，通过填空标记的方式完成

2.介绍国际货币基金组织和世界银行

3.明确两大组织的宗旨

4.在贷款问题上强调两大组织的不同

5.通过材料分析两大组织的经济作用

6.用材料分析联系来巩固所学成果即两大组织的适用范围

7.分析布雷顿森林体系如何体现美国的主导地位？
（1）该体系两个组织的投票权的多少是根据认缴资金的数额决定, 美国认缴资金最多, 其决定权也就最多。

（2）国际货币基金组织规定，实行固定的汇率制。各国的货币与美元的汇率基本固定, 美元与黄金的比价固定，美元取得超过其他会员国货币的地位。

（3）总部都设在华盛顿，美国人担任关键职务。
8.介绍关贸总协定的建立及演变过程

9.课堂小结  资本主义世界经济体系
一个中心两个体系三个组织
	1.完成pp填空

2.阅读教材

3.标记教材

4.能明白两大组织关于贷款的不同

5.分析材料 讨论 回答问题两大组织的作用各是什么

6.思考回答调用所学知识

7.根据材料并阅读教材113页，思考：
布雷顿森林体系如何体现美国的主导地位？
8.标记教材

9.总体把握
	牢记基础知识
分清两大组织职能的不同
通过投票权 美元地位等明白国家经济实力决定国际地位

	三、体系该如何评价
	    如何客观评价战后资本主义世界经济体系？
1.稳定世界经济秩序，促进世界经济发展
2.顺应世界经济全球化趋势

3.反映了世界经济体系化、制度化的方向

4.以美国为中心，体现美国的利益
	分组讨论 代表回答

	学会如何理性客观全面的分析问题

	课堂寄语
	实现国家利益是国际交往的基本原则，国家的综合国力往往决定国家的外交方针。今天的国际竞争已经是综合国力的竞争。我们既要有国际的眼光，又要有国家的意识。我们既要追求现代人的利益，又要考虑未来的可持续发展。这样看待战后的资本主义世界经济体系，就会更加理性和全面。
	反思 


	认识升华

思维提升


	布置作业
	完成三级跳相关内容 
	
	

	 学习评价设计

	   （一）学生自我测评
1. 你对本节采用的教学方法的喜欢程度（ ）
A．很喜欢 B.喜欢 C.一般 D.不喜欢

2．你对本节课学习的认真程度（ ）
A. 很认真 B.认真 C.有时不认真 D.经常不认真

3．你对本节课的理解程度（ ）
A. 全部理解 B.大部分理解 C.部分理解 D.小部分理解

4. 你是否清晰地掌握了的战后资本主义世界经济体系发展脉络和课标要求掌握的知识点（ ）
A.完全掌握 B.大部分掌握 C.部分掌握 D.小部分掌握

5．在学习中，你是否始终保持较强的探究欲望和兴趣（ ）
A.始终是 B.大部分时间是 C.有时候是 D.没有

6．在本节课的学习中,你学会的历史思维方法有（可以选多项）（ ）
A.鉴别小说和影视剧 B.从历史材料中认识历史 C.社会进步的观点 D.分析和综合历史阶段特征E.体验历史的能力，从课内外的历史材料中收集资料，重现历史 F发问质疑 G.其他 

7．你认为整个的设计是否和你们的思维相切合，满足你们的需求（ ）
A.完全符合 B.符合 C.基本符合 D.不符合

评价项目 

同伴评价 

教师评价 

  

优 

良 

差 

优 

良 

差 

该同学能否发现问题并提出问题 

  

  

  

  

  

  

该同学在合作学习中，是否积极承担学习任务 

  

  

  

  

  

  

该同学在学习中是否有独特的见解，其观点能否经常引起同学们的注意 

  

  

  

  

  

  

该同学能否注意吸取其他同学的学习经验和方法，是否乐于与其他同学共同探究并分享成果 

  

  

  

  

  

  

与该同学学习是否愉快 

  

  

  

  

  

  

该同学是否及时完成作业 

  

  

  

  

  

  

该同学在学习中还有什么值得学习的地方 

  

  

该同学在学习中还有什么有待改进的地方 

  

  

（二）他评
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